



# 合川淶灘宋代禪宗摩崖石刻考察記

李豫川

「馬祖創叢林，百丈立清規」之後，禪師們雖然有了專志修行的寺院；但《百丈清規》明確規定：「不立佛殿，不塑佛像」，所以在國內古代佛教摩崖石刻造像中，專以禪宗為命題的實屬鳳毛麟角，極難一見。

然而，在四川省合川市淶灘的崇山峻嶺中，南宋人却大規模地鑄造了一千餘尊禪宗石像，儼然構成了一個宏偉壯觀的道場，被譽為「宋代巴蜀的一顆明珠」而列入全國重點文物保護單位。

建於南宋孝宗趙眴（音shen）淳熙年間（1174—1189）的淶灘刻石位於合川市東北約四十五公里的鷺（音jiú）峯山二佛寺內，靠近渠江，距天下聞名的大足佛教石刻僅一百餘公里。在寺內下殿的北、西、南三面岩石之上，鑄刻着釋迦牟尼、迦葉尊者、阿難尊者、彌勒菩薩、須菩提長老、菩提達摩、禪宗六祖……，看上去渾然一體，氣勢恢宏，真實而自然地展現了禪門的宗旨和風采。

## （一）釋迦牟尼說法圖大型組雕

宋代釋普濟所撰《五燈會元》記載，釋迦牟尼成道後，一日為大眾說法。他登上講壇後，却不發一言而去。文殊菩薩即對大眾說：「諸位要聽世尊說法，佛法就是如此。」又一日，釋迦牟尼升座，衆弟子雲集座下，正等他說法時，迦葉尊者却對大眾說：「世尊說法已經結束了。」但實際上，釋迦牟尼始終沒有說一句話。這就是說即不說，不說即說。因為佛法的精髓是不能用言語表達出來的，是祇能意會，不能言傳的。而這恰恰是禪門「不立文字，教外別傳，直指人心，見性成佛」的宗旨。禪的核心是大圓滿的佛心，是不可說的，因為「一落言詮，即失其旨」。

中國的禪師，在馬祖道一（709—788年）之前，多岩棲穴居，或寄寓律寺，居無常處，一衣一鉢，隨緣而往，息影江天。至唐德宗李適年間（780—804）始有叢林之設。然《百丈清規》云：「不立佛殿，唯樹法堂，表法超言象也。」但這一規

下精心鐫刻出來的。

主像釋迦牟尼居於整個北崖的後壁正中，坐高十二點五米，不僅爲全寺造像之冠，而且也是四川有名的大佛之一，即人們常說的「合川大佛」。

這尊摩崖大佛頭飾螺髻，額顯白毫，兩耳垂肩，頰豐頤滿，雙目微啓，目光俯視，神態慈祥。屈二手當胸，左手掌向內，屈拇指、中、無名三指，堅食指及小指。右手掌向外，屈拇指和食指，堅中、無名、小三指，作轉法輪印。隻腳自然下垂，呈散趺坐，看上去似乎正在對衆生說法。他面露微笑，隻唇略閉，似說非說，展現的正是「說即不說，不說即說」的意境。

爲了烘托這一意境，增強氣氛效果，宋代藝術家們把觀音、迦葉、阿難、羅漢、善財、龍女和十大弟子等，分別安排在佛祖身後和上下兩側。

首先是在世尊身後的崖壁上端，共鑄刻出九百四十六尊佛像，分十八層排列，每尊均高二十五厘米，結跏趺坐於蓮台上。

其次在世尊身後的崖壁兩側，鐫刻出釋迦牟尼的十大弟子立像。

每側各五尊，每尊平均高度都在三米以上，都是圓形頭光，雙耳戴環，頭飾花冠，兩鬢各現一縷繞耳青絲。大多身着對襟輕衫，胸前皆佩瓔珞，神態各異，立姿不一。有的赤足站於蓮台之上，有的隻腳隱於怪石之中；有的托鉢於胸前，有的捧花於腹間。他們面目俊秀，體態婀娜，怡然自得，一個個彷彿都已進入了禪的最高境界。

十大弟子以下，右側崖壁上爲善財童子石像，高一點七米，圓形頭光，赤裸上身，下着短裙，雙手合十，衣帶折疊飄拂，赤足俯首向東作禮佛狀。左側崖壁爲龍女石像，高一點八五米，圓形頭光，雙環髮髻，着輕衫衣裙，飄帶飛揚，彩雲繚繞，面帶微笑，雙手合十，側身西向呈禮佛狀。

位居十大弟子之首的摩訶迦葉，是第一次佛典結集的主持

人。他少欲知足，專志於修頭陀苦行，被譽爲上行第一或頭陀第一。釋迦牟尼曾贊嘆道：「有頭陀行在，我法久住也。」一日，世尊在靈山會上，拈一枝金婆羅花示衆，大衆皆默然不得其要領，唯獨迦葉尊者會心微笑。於是佛祖乃曰：「吾有正法眼藏，涅槃妙心，實相無相，微妙法門，不立文字，教外別傳，付囑摩訶迦葉。」接着又念了四句偈語：「法本法無法，無法法亦無；今付無法時，法法何曾法。」這就是禪宗著名的以心傳心的「拈花微笑」公案，亦即釋迦牟尼與摩訶迦葉之間的大法授受。在這拈花微笑，心心相印之間，迦葉尊者就成爲禪宗的第一位祖師。

浹灘的迦葉尊者石像通高四點四五米，肩寬一點五米，肩厚四十六厘米，身着交領袈裟（現下半身衣紋已殘損），雙手合十於胸前，仰視佛祖，面露會心的微笑。

阿難尊者石像早已殘損，現存造像爲明清補刻，高四點六米，雙手合十容貌俊秀，頭部微仰，向東作禮佛狀。

阿難尊者是釋迦牟尼的表弟，生性博聞強記，在十大弟子中被譽爲多聞第一。迦葉尊者曾贊嘆：「佛法如大海，流入阿難心。」他容貌俊秀，慈悲溫和，頗得女人的愛慕。一次，他和一位美女相戀，但美女的社會地位不高，是屬於另一個種姓的人，按照當時的制度，他們是不可能結成夫妻的，阿難爲此十分煩惱。釋迦牟尼知道後，便拿出一塊手巾來，打了許多結，問阿難：「這是甚麼？」阿難答：「千千結。」佛祖即說：「阿難啊，你的心中也有千千結。！你愛上了一位姑娘，祇因她的等級不同，不能與你相愛，所以你很煩惱，是不是？」阿難答：「是的，世尊，你能幫我解除這一煩惱嗎？」釋迦牟尼說：「你的煩惱別人是幫不上忙的，祇有靠你自己去解脫才行啊！就像這千千結一樣，祇有靠你自己去一個個地解開才行。」

禪宗主張不依賴他人，倡導自證自悟；要求與外界事物接觸

時，不受任何迷惑，即「不在境上生心」；認為痛苦的根源是自己的錯誤認識，祇要接受了佛教的教義，思想上了領悟，馬上就可以得到解脫，一塵不染，顯現清淨靈明的本性。正如《壇經》所說：「菩提祇向心覓，何勞向外求玄？」所說依此修行，西方祇在眼前。「佛在心中作，莫向身外求。」

在灤灘石刻中，迦葉尊者、阿難尊者和南面山崖上的須菩提長老、菩提達摩、布袋和尚，西面山崖上的大目犍連、禪宗六祖、泗州和尚造像，巧妙地組合在釋迦牟尼說法圖的大型組雕之中，成為一個有機的不可分割的整體，給人以和諧統一的印象。

## 二、須菩提長老、菩提達摩、布袋和尚造像

南端左壁懸崖，高九點四米，寬十六米，分五層造像，共計二百五十六尊。其中面向釋迦牟尼的三尊主像就是須菩提長老、菩提達摩和布袋和尚。

須菩提立像高三點一米，肩寬九十厘米。禿頭突額，眉空尤爲凸出，雙耳戴環，嘴唇微閉，似說非說。身着交領袈裟，雙手合十，右臂挾一竹杖。看上去面容清癯，意態虔誠。頭微仰，目光投向對面高大雄偉的釋迦牟尼像，宛若正在與佛祖對話。

據北宋初年釋道原所撰《景德傳燈錄》記載，五代時期，浙江奉化長汀村農民張重天收養了一個孩子，這孩子十八歲出家於大橋鎮岳林寺，後成爲一名游方禪僧，自稱「契比」。容貌猥瑣，蹙額蟠腹，出語無定，寢臥隨處，常以杖荷一布袋，內裝隨身用具，四處化緣，乞求布施，人稱「布袋和尚」。他曾說偈云：「我有一布袋，虛空無掛碍，展開遍十方，入時觀自在。」

據《五燈會元》記載：一日，須菩提正在岩窟中宴坐，忽聞諸天花雨的贊嘆聲，遂問：「空中雨花贊嘆，復是何人？云何贊嘆？」空中答曰：「我是梵天，敬重尊者善說般若。」須菩提云：「我對般若未曾說一字，汝云何贊嘆？」梵天答：「如是尊者無說，我乃無聞。無說無聞，是真說般若。」

「無說無聞，是真說般若。」後來成了禪門的機鋒妙語。位於左邊的菩提達摩立像，赤足側身，高二點七三米，肩寬八十厘米。頭戴披風，着圓領袈裟，雙手籠於袖內，置於腹前。頭微向右側，兩耳飾環，目光俯視，若有所思，神態清靜，體形豐滿。其左側鐫刻的題記云：「當保弟□□□鑄造達摩□□□此世來生福報淳熙丁酉（1177年）孟冬望日題」。

禪的始傳，自釋迦牟尼與摩訶迦葉之間互相授受後，二十八傳至菩提達摩，形成了直指單傳的禪宗。菩提達摩爲中國禪宗的初祖，他生於南天竺國，婆羅門族，乃香至王的第三子。後遇二十七祖般若多羅，並從其出家。梁武帝普通年間（520—526），他自印度渡海來到廣州，再北上至金陵（今南京）。傳說他因與蕭衍言語不契，遂渡江至河南登封縣少林寺，面壁九年，迹不出山，影不入市。後遇慧可，授以禪門心法。大同二年（536）逝世。

布袋和尚立像光頭圓臉，袒胸露懷，腹部圓鼓，身穿袈裟，左肩扛一大布袋，右手叉腰，左手捏緊袋口，昂首仰視，猥瑣蹙額，毫無笑容。似乎祇有進入禪定的涅槃境界，才能獲得解脫，免除煩惱——這恰恰是禪門弟子的追求理想。

須菩提尊者是釋迦牟尼的十大弟子之一，本是聲聞行者，並不是菩薩，但由於他精通般若教義，又好入空定，被譽爲解空第一。每次般若法會，都由他擔任直接與佛祖問答的「當機」者。

據《五燈會元》記載：一日，須菩提正在岩窟中宴坐，忽聞諸天花雨的贊嘆聲，遂問：「空中雨花贊嘆，復是何人？云何贊嘆？」空中答曰：「我是梵天，敬重尊者善說般若。」須菩提云：「我對般若未曾說一字，汝云何贊嘆？」梵天答：「如是尊者無說，我乃無聞。無說無聞，是真說般若。」

清潔皎潔。雖然是一軀，分身千億百。」後梁朱友貞貞明二年

(916) 他圓寂前，又說一偈：「彌勒真彌勒，分身千百億，時時示世人，世人自不識。」於是人們便傳說布袋和尚是彌勒菩薩的化身，把他的遺體安葬在奉化城北的封山上，將「天下禪宗十刹之一」的奉化雪竇寺闢為「彌勒道場」。

### 三、大目犍連、禪宗六祖和泗州和尚造像

西端右壁懸崖，高十四點六米，寬二四點五米，分四層造像，共計二八六尊。主像釋迦牟尼居中而立，高三點五七米，肩寬八十四厘米。頭飾螺髻，頂上有一道毫光向上飄升，與圓形背光和祥雲交相輝映。身着褒衣博帶式袈裟，內現衣結，雙手交叉，疊放腹部，赤足面北而立。面部圓潤豐滿，慈祥端莊，大耳垂肩，雙目似睜非睜，神態安祥自若。佛祖右為大目犍連、菩提達摩、二祖慧可、三祖僧璨，左為四祖道信、五祖弘忍、六祖慧能、泗州和尚。

大目犍連立像高二點五八米，肩寬七十三厘米。圓形頭光，着V領袈裟，現內衣結。右手執高二點八六米的九環錫杖，左手曲臂平舉，赤足面東而立，身後祥雲繚繞。

大目犍連是釋迦牟尼的十大弟子之一，被譽為神通第一。家喻户晓的佛教故事《目連救母》中的大孝子目連，即是此人。後在伊闐利山中坐禪入定之時，被當時的裸形外道刺殺。

菩提達摩像高一點七三米，肩寬四十八厘米。光頭圓臉，着V領袈裟，雙手握於腹部。不戴披風，不留卷髮，無絡腮鬍，長眉秀目，頭正頸直，雙頰豐滿，鼻挺口方，面帶微笑，怡然自得。

慧可像位於達摩像的右下方，高一點四六米，肩寬四十厘米。頭戴披風，額間露出一顆吉祥痣。着交領袈裟，左手前臂斷

折，右手捧斷臂於胸前，暗示着；「立雪斷臂」的故事。

慧可（487—593年），俗姓姬，虎牢（今河南滎陽）人。少為儒生，博覽羣書，通達老莊易學。後出家，精研三藏內典，名馳京畿。約四十歲時，拜菩提達摩為師，傾心大乘空宗禪法。

這種禪法是以《楞伽經》為宗旨的印度大乘禪學體系，祇有「上根利器」者才能領悟，一般人是很難接受的。據唐德宗貞元年間（785—804年）金陵沙門惠炬所撰《寶林傳》記載，慧可初師達摩時，達摩祇顧端坐面壁，根本不理睬他。慧可思曰：「昔人求道，敲骨取髓，刺血濟饑，布髮掩泥，投崖飼虎。古尚如此，我又何人，今豈有萬萬分之一耶！」於是，在一個隆冬之夜，天降大雪，慧可挺立於達摩洞外，久久不肯離去。及至天明，積雪過膝，達摩見而憫之，問曰：「汝久立雪中，當求何事？」慧可悲泣道：「惟願和尚慈悲，開甘露法門，廣度羣品。」達摩曰：「諸佛無上妙道，雖曠劫精勤，能行難行，能忍難忍，尚不得至，豈此微勞小效而輒求大法！」慧可聞師誨勵，潛取利刃，自斷左臂，置於師前。達摩知其是法器，乃曰：「諸佛最初求道，為法忘形，汝今斷臂吾前，求亦可在。」慧可問：「諸佛法印可得聞乎？」達摩答：「諸佛法印，非從人得。」慧可曰：「我心未寧，乞師與安。」達摩答：「將心來，與汝安。」慧可曰：「覓心了不可得。」達摩答：「與汝安心竟。」慧可於是有所契悟。這便是千古傳誦的「立雪斷臂」故事。

與慧可像並列的是僧璨像，高一點七三米，肩寬三十七厘米，着交領袈裟，雙手合十，看上去約四十餘歲，面帶病容，似有隱疾在身。據《五燈會元》記載，北齊天保二年（551），有一居士，年四十餘，不稱姓名，拜慧可曰：「弟子身纏風疾，請和尚懺罪。」慧可答：「將罪來，與汝懺。」居士良久云：「覓罪了不可得。」慧可曰：「我與汝懺罪竟，宜依佛法僧住。」居

土曰：「今見和尚，已知是僧，未審何名佛法？」慧可答：「是心是佛，是心是法。法佛無二，僧寶亦然。」居士豁然頓悟曰：「今日始知罪性不在內。不在外，不在中間，如其心然，佛法無二也」，慧可深器之，即爲剃度云：「此法寶也，宜名僧璨。」並以正法眼藏及信衣（袈裟）密付於他。

左側三位祖師造像，中立者爲四祖道信（580—651年）。

高一點七三米，肩寬三十七厘米，光頭圓臉，雙耳垂肩，着交領袈裟，雙手合十，表現出「真入不二法門，證得無淨三昧」的祖師風采。

中國禪宗從初祖達摩到三祖僧璨，其門徒都行頭陀行，一衣一鉢，隨緣而往，並不聚衆定居於一處。至道信、弘忍時代，禪風一變，師徒開始定居於一處，過着集體生活。他們實行生產自給，把搬柴運水等一切工作都當作禪的修行，認爲學道應該山居，遠離塵囂。從道信開始，達摩禪系由傳統的「如來禪」向「祖師禪」轉化，後世學者稱其道爲「東山法門」。

道信右爲五祖弘忍，左爲六祖慧能。弘忍立像高一點四五米，肩寬四十一厘米，着交領袈裟，雙手持拂塵於胸前。慧能立像高一點五米，肩寬三十八厘米，着交領袈裟，雙手捧衣於胸前。

造像左側題記云：「衣鉢鑄造此大師□弗□道悟絕□□六祖大師謹以上報四恩下姿三有普及法界詳生成證菩提妙果。皇宋淳熙丙午（1186年）季春記。」

這組造像除釋迦牟尼外，祇安排了六代祖師。從達摩到慧能，「正法」的傳付十分神秘，而且都是「一代一人」的秘密單傳。信衣傳至慧能，實際上也就結束了。

弘忍立像右側爲「泗州和尚」立像，高二點五八米，頭戴披風，圓形頭光，面容豐潤慈祥，額間有一吉祥痣，神態怡然自

得，着V領袈裟，內現華麗的貼胸錦衣，着履面東而立，後壁祥雲繚繞。其右側還有四尊立像，大概是他的弟子木叉、慧儼、慧崖諸人。

據北宋釋贊寧（919—1001年）所撰《宋高僧傳》以及《五燈會元》記載，泗州和尚爲西域碎葉國人，生於唐太宗李世民貞觀元年（627），卒於唐中宗李顯景龍三年（709）。俗姓何，出家後法名僧伽。初期活動於西涼一代，後雲游楚水吳山，在泗州臨淮縣（今安徽泗縣）建普照王寺，故時人稱之「泗州和尚」，被視爲神僧。傳說他常與神靈對話，替人治病輒手到病除，且有特異功能，「或預知大雪，或救旱飛雨，神變無方，測之恒度。」李顯將其迎入長安，賜號「證聖大師」。這位禪門奇僧在唐五代時期頗有名氣，民謠云：「祗聞有泗州和尚，不見有五縣天子。」當時全國各地寺院幾乎都有他的塑像或畫像，如敦煌莫高窟七二號龕門外南側就繪有一位禪僧，頭戴風帽，身着大圓袈裟，跏趺靜坐於深山古刹之中，榜題「聖者泗州和尚」。

#### 四、尾聲

淶灘摩崖造像，以靜謐而古老的「鷲峯禪院」（清代易名二佛寺）爲基地，不僅在內容上反映了五代以前禪宗的歷史梗概和宗旨，而且在藝術風格上也有它的特色，充分顯示了宋代禪師和工匠的智慧和才能。

首先是世俗化的特色。

任何一種文化從一個國家傳入另一個國家，首先必須適應傳入國傳統的文化，這是爲歷史所證明的客觀規律。石窟藝術也不例外，儘管它是由古印度經南、北絲綢之路傳入我國的，但作爲一種外來藝術要在當地生根開花，就必然要打上該地區世俗化的

烙印。事實上，石窟藝術從踏上中華大地的那一天起，就融進了華夏傳統文化的血液。

一個國家外來文化與傳統文化接觸的深入，必然會出現矛盾衝突。衝突的結果，不是兩種文化融合為一，就是強大的一方吞併掉弱小的一方。如果說，經過西晉到隋唐的演變，石窟造像藝術已經完成了向中國化轉變的話，那麼，到了五代兩宋，它就更加中國化和世俗化了。

就淶灘世尊造像而言，除了佛像所必不可少的螺髻、高鼻、長眉、深目等特徵之外，從整個形體神態來看，與其說是佛祖，不如說是一個慈祥的長者。又如攜杖的須菩提，雙手攏於袖中的達摩，扛袋的布袋和尚，頭戴風帽的泗州和尚……，都活生生是人間形象，而非虛無縹渺的「神」的形象。

再如衆多的羅漢羣像，或臥或站，或高或矮，或美或醜，或胖或瘦，或老或幼，或悲或喜……。有的挑水砍柴，有的推車運物，有的牽狗戲玩，有的撫琴自樂，有的看書識字，有的竊窃私語，有的正襟危坐，有的仰面朝天，有的張口欲呼，有的雙唇緊閉，有的憨厚誠實，有的狡黠老練，有的揮拳欲鬥，有的合掌參禪，有的勇武驃悍，有的文靜端莊；有的翹腿抱膝，怡然自得：有的閉目托腮，若有所思……，生活氣息十分濃郁。這正是禪宗「饑時餐倦時眠」、「平常心是道」、「搬柴運水，俱是佛法」的真實寫照。

衆所周知，羅漢造像的出現始於晚唐，而且是在禪宗風行海內之後才廣泛流佈的，其原因正是受了禪宗世俗化的影響，淶灘石刻不啻是一個有力的證明。

其次是具有獨創性。

迄今爲止，在國內唐宋摩崖石刻造像中，專以禪宗爲命題的，除了淶灘石刻外，尚未發現第二處。

(上接第42頁「唯識思想的源流」)

的識是阿賴耶識時，都評破此無心所的細心說。「成唯識論」卷四說：「此識應非相應法故，……若此定中有意識者，三和合故，必有所觸，觸既然與受、想、思俱，如何有識無心所。」這是受本識論的影響。

二、種習論：種子與習氣是唯識思想的要點。它與「細心合流」奠定了唯識學說的基礎。種子、習氣是唯識學的名詞，但在部派佛教中，稱爲隨界——不失。經量部堅持原始佛教的無我論，但提出隨界論，承認業報輪迴學說，它與大衆部的根本識、化地部的窮生死蘊、上座部的有分識基本相通，這對唯識思想有深刻影響；同時他們把自己意識的變相看作對象的觀點，亦被以後陳那所接受，並導入瑜伽宗體系，可以說經量部隨界論是唯識理論的來源。

三、無境論：唯識有認識論、本體論的區別。部派佛教中，沒有本體論上的唯識學，却有認識論上的唯識無境。

唯識思想的成熟，主要是佛弟子們依着止觀實踐，而獲得隨心自在的事實證明。理論上從非斷非常的業感緣起的探討下，展開了細心、細蘊、真我與能爲因性的種習隨逐的思想研究。由於大衆、分別說、譬喻師建立業因業果在心心所法的關係，心與種習結成非一非異的融合，完成唯識思性本體論的一面。在認識論方面，引出了妄識亂現和外境無實的思想，並達到細心、種子與無境思想的融合，如經部提出「境不成實」；在因果相續的緣起論上，達到了細心持種能生一切的見解。彼此結合起來，這依它離言自性，就是心中種子所變現的。它就是心，這是真實。等到擲入認識界，它就出現別體能取所取的現象，這是不真實的。可見唯識思想的源流是來自原始和部派佛教。